Uroczystości Wielkiej Soboty celebrowane w tym historycznym miejscu, mają szczególne znaczenie. Ostrów Lednicki w przestrzeni kulturowej Polski to miejsce wyjątkowe! Tu bowiem zachowały się relikty obiektów architektonicznych kaplicy baptyzmalnej, palatium i kościoła grodowego wzniesionych przez księcia Mieszka i rozbudowywanych przez księcia/króla Bolesława Chrobrego. Choć dokładnie nie wiadomo, gdzie miał miejsce chrzest Mieszka to na pewno tu na Ostrowie Lednickim, w obrębie kaplicy znajdują się relikty obiektów uznanych przez bardzo wielu naukowców jako baseny chrzcielne, w których odbywały się chrzty naszych piastowskich praojców w pierwszych dniach wprowadzania chrześcijaństwa na naszych ziemiach. W1997 roku bł. Jan Paweł II, papież, zwracając się do młodzieży zgromadzonej na Polach Lednickich, położonych na północnym brzegu Jeziora Lednica, naprzeciw Ostrowa Lednickiego, nawiązując symbolicznie do tej WYSPY o miejscu tym powiedział, że stoicie [Moi młodzi Przyjaciele] „jakoby u źródeł chrzcielnych Polski”.
W XV wieku nasz wielki historiograf Jan Długosz, opierając się na podaniach i legendach napisał m.in., że tu na Ostrowie Lednickim znajdowała się pierwsza katedra gnieźnieńska, którą ze względu na niedogodności miejsca przeniesiono do Gniezna. Choć wizja Długosza ma bardzo subiektywne spojrzenie, to jakże pięknie jeszcze po ok. 500 latach od czasów Mieszka oddaje ona znaczenie tego miejsca w pamięci potomnych.
*
Dzisiejsza celebra sprawowana przez księdza Arcybiskupa Józefa Kowalczyka, 82 arcybiskupa Kościoła Gnieźnieńskiego i 59 Prymasa Polski  (tytuł przysługujący urzędującym arcybiskupom gnieźnieńskim od 1417 roku) jest pierwszą od lat 30 – tych XI wieku liturgią Wielkiej Soboty sprawowaną przez arcybiskupa gnieźnieńskiego w tym miejscu i pierwszą w historii Polski, którą celebruje tu Prymas Polski.
Uczestniczymy więc w nadzwyczajnych uroczystościach, w ramach których Ksiądz Prymas pierwszy raz po tysiącu lat udzieli też chrztu trzem dzieciom: Wojciechowi, Bernardowi i Marcie!!!
W celebrze mszy świętej wykorzystana będzie wspaniałej klasy kopia kielicha mszalnego wykonanego ze złota i agatu, tzw. kielicha św. Wojciecha, którego czasza, nawiązująca do kręgu bizantyńskiego, pochodzi z X w., zaś nodus i stopka z wieku XII z późniejszymi renowacjami. Ksiądz Prymas jest odziany w historyczny ornat arcybiskupów gnieźnieńskich, który został ufundowany przez scholastyka gnieźnieńskiego Andrzeja Podolskiego żyjącego w latach 1686-1711. Ornat jest zdobiony haftem z przełomu XVII/XVIII wieku z późnorenesansowymi i wczesnobarokowymi ozdobami; u dołu jego części tylnej znajduje się herb jednego z najstarszych rodów rycerskich – herb Nałęcz.
Szanowni Państwo
Niech dzisiejsze uroczystości Wigilii Paschalnej 2014 roku, rozpoczynające Święta Wielkiej Nocy, dla wszystkich wierzących i niewierzących, którzy dziś do nas przybyli będą wielkim przeżyciem duchowym i historycznym, odnoszącym się do wielowiekowej tradycji tego miejsca i dokonań przeszłych pokoleń oraz wprowadzają nas do Jubileuszu 2016 roku!!! 
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